

Zprávy zahraničné

Z BALKÁNSKÉHO BOJIŠTĚ.

Poslední pevnost turecká padla.

Zpráva o pádu Skadru byla uvítána s jásotem ve všech hlavních městech spojenců, zvláště v Bělehradě. Prvým následkem pádu této pevnosti bylo rozšíření mezinárodní námořní blokády na Drač, však jest těžko říci, jaký bude následující krok velmocei stojících před novou situací. Die panujícího v Petrohradě náhledu nebude lehkou věcí přimět Černou Horu k sebe menším ústupkům. Rakousko učinilo již velmocei určitý návrh, aby Černohoreci byli donuceni k vyklizení Skadru. Vídeňský dopisovatel "Daily Telegraphu" tvrdí, že rakousko-uherská vláda se snažila již několikrát, ale marně, přimět velmocei k svolení, aby vysazeno bylo vojsko z mezinárodního loďstva za účelem nátlaku na krále Mikuláše. Nyní chce, aby velmocei buď donutily Černou Horu k vyklizení albánského území, včetně Skadru, nebo, aby svěřily tuto úlohu rakouským státníkům. Rakousko myslí, že by k tomu stačilo 40,000 mužů, a že by se to provedlo bez krvavosti. Jestli velmocei brzy se nerozhodnou, bude prý jednat samo. Tisk v celé Evropě doznává, že situace jest velice vážná. — Den po pádu Skadru sešla se opět v Londýně velevládní konference, aby pojednala o situaci.

Dobytí Skadru vyvolalo v diplomatických kruzích v Petrohradě velikou činnost. Ministr zahraničních záležitostí, Sazonov, konferoval po celý den pilně s velevládními a vyměňoval telegramy s evropskými kabinetny. Proslýchá se, že ruská diplomacie chce ponechat iniciativu Francii a Velké Británii, a myslí se, že na Černou Horu nebude žádný nátlak. Za těchto okolností nezbude velevládní konference v Londýně dle minulé doby zpravených kruhů nic jiného, než znovuuvážiti své rozhodnutí stran Skadru.

Pád Skadru vyvolal v politických kruzích v Berlíně velikou obavu. Soudí se, že tím jest ohrožen mír Evropy. Polotříděně se oznamuje, že dobytí Skadru nemůže změnit rozhodnutí evropských velmocei, připojití toto místo k budoucímu albánskému státu. Však jest malá naděje, že Černohoreci opustí Skadru po dobytí, nebo že velmocei se sjednotí, aby to vynutili buď mezinárodní výpravou, nebo svěřením tohoto úkolu Rakousku a Itálii.

Bývalý černohorský ministerský předseda Lazar Miljuskovič, jenž přijel do Paříže z jednoho místa před Skadrem, pravil zpravodajovi "Matinu", že Černohoreci bombardovali město se všech stran po dvě noci a den, a že posádka, obávající se konečného útoku, se zdala. Na konec Miljuskovič pravil: "Bylo nám nyní řečeno, že Rakousko nám chce Skadru vzíti. Dovolí-li mi to Evropa, bude musit tak učiniti přes mrtvolu všeho našeho mužského obyvatelstva."

"Tribuna", pokládána za orgán zahraničního úřadu italského, praví, že mezinárodní situace, utvořená dobytím Skadru Černohoreci, jest velice vážná. Srážka mezi protivnými zájmy může být zabráněna pouze zachováním jednoty mezi velmocei, jež musí energicky a rychle jednat. Každé váhání by mohlo ohrozit evropský mír. Předseda černohorského ministerstva, Popović, prohlásil, že král Mikuláš se nevdá Skadru za žádnou cenu.

Ani srbská vítězství během války nevyvolala v Bělehradě takové nadšení, jako zpráva o dobytí Skadru Černohoreci. Radovale se všeobecné obyvatelstvo. Právci, obchodníci, vojáci a dělníci tančili na ulicích při zvucích hudby.

Vino teklo proudem. Všady ho stály sudy a každý mohl píti na vítězství Černé Hory a slávu "Velikého Srbska". Král Petr mluvil večer k obrovskému davu lidu s balkonu královského paláce. Pravil, že radost srbského národa jest nezměrná.

Příměří mezi Turky a Bulhary, jež vypršelo dne 23. dubna, bylo prodlouženo do poledne 5. května.

Prvá zpráva o pádu Skadru došla do Cetyně dne 23. dubna časně ráno v telegramu korunního prince na krále. Obyvatelstvo bylo hned o tom uvědoměno střelbou z děl a hláskem kostelních zvonů. Před královským palácem shromáždily se davy jásařícího lidu, k nimž král Mikuláš s balkonu promluvil a při tom objal zástupce spojenců, kteří mu přišli blahopřáti. — Černohorské vojsko vniklo do Skadru, po prudkém 24 hodin trvávším útoku. Tento zápas v pondělí večer a byl veden po celé frontě. Černohoreci překvapili Turky tím, že se hnali přímo na jejich hlavní posíle, kde nastal boj na bodáky. Turci se marně proti útoku bránili. Musili ze všech svých posíle ustoupiti a o půlnoči byl osud Skadru rozhodnut. O 4. hodině ráno prvé oddíly oblahtelých byly již ve středu města. Zpráva, dle níž Černohoreci utrpěli při konečném útoku velké ztráty, nejsou pravdivé. Po dobytí Taraboske Turci nemohli již velkého odporu klásti.

Rakousko táhne proti Černé Hoře.

Zpráva z Berlína sděluje, že oddíl 10,000 rakouských námořníků je na cestě do Baru, Dulcigna a do Medvy, jež má obsaditi a pak táhnouti na Cetyně. Depesí tohoto znění prý obdržel německý císař. Zpráva ta smad je trochu předčasnou, ale není pochyby, že Rakousko na vlastní pěst chce postupovat, leč by se rozhodly všechny velmocei k společnému postupu proti Černé Hoře.

Albánský král prohlášen!

Essad Paša, bývalý velitel Skadru prohlásil se sám králem Albánie a bude prý své království mocti hájiti.

Tajemné počínání spojenců.

Na rozkaz bulharského velitele v Seresu opustil sedmý bulharský pluk dělostřelectva Soluně. Čtrnáctý bulharský pluk pěchoty od táhne v pondělí. Příčina tohoto pohybu vojska není známa. Ví se jen, že od nějaké doby se Bulhaři soustřeďují u Serese, 43 mil severo-východně od Soluně. Má se za to, že tyto pohyby mají o činiti s koncentrací srbského vojska na řece Vardaru. V Soluni zavládla velká radost nad odchodem bulharského vojska.

Konflikt Řecko-bulharský.

V londýnských diplomatických kruzích se soudí z odchodu bulharského vojska ze Soluně na vztahy řecko-bulharské vzhledem k držení města. Od pádu Janiny táhli Řekové v okolí Soluně značné síly vojenské a má se za pravděpodobné, že bulharskému veliteli v Seresu přítomnost osamělého a poměrně malého oddílu vojenského v Soluni nejevila se býti právě vhodnou. Přes to, že se nevěří na nastávající přerušeni vztahů mezi Bulharskem a Řeckem, očekávají se s jistým namjetím nejbližší odhalení, protože odvolání bulharského vojska nepokládá se za čin ústupnosti bulharské vlády.

Z řeči kancléře anglického.

Kancléř pokladu Lloyd George, když 22. dubna v dolní sněmovně předložil rozpočet, pravil mezi jiným: "Výlohy na zbrojení znamenají největší vzrůst ve vydání a já nemohu vypořizovati žádné výhlídky na ukončení tohoto hrozivého vývoje, jestliže nenastane změna v politice súčasných vlád." V dalším průběhu své řeči poukázal na to, že vzdor klemntí komumu alkoholu o 28 milionů gallonů v posledních čtyřech letech výnos daně z lihovin stoupl o 25 milionů dolarů.

Elsasko-Lotrinsko proti zbrojení.

Vláde provincie elsasko-lotrinské udělena byla důtka sněmem provincie, poněvadž dala representantům Elsaska-Lotrinska v spolkové radě instrukce, aby hlasovali pro předlohy o seslání německé armády. Sněm prohlásil, že tyto předlohy jsou v odporu se smyslením obyvatelstva Elsaska-Lotrinska. Návrh na udělení důtky přijat byl 47 proti 5 hlasům. Úřední sdělení místopředsedě provincie, že předlohy tyto jsou čistě defenzivního rázu, bylo čteno ve sněmu, aniž by mělo nějaký viditelný vliv na názor většiny poslanců.

Smlouvy o vojenských dodávkách.

Říšský sněm přijal resoluci, podanou stranou centra, kterou nařizuje se stanovení komise říšským kancléřem, skládající se ze členů říšské rady, aby zkoumala všechny kontrakty k vojenským dodávkám, jež německá vláda zadá. Jest to výsledek objevů, učiněných sociálně-demokratickým poslancem drem. Liebknechtem, vzhledem ke stýkům úředníků Kruppovy továrny na zbraně a stělova s hodnostáři německého ministerstva války, které vedeny byly za účelem získání informací o kontraktech a pro fabrikování válečné náklady ve Francii i v Německu.

Argentinský básník Manuel Ugarte varuje před Spoj. Státy.

Argentinský básník a agitátor Manuel Ugarte, který na svou vlastní pěst vede agitaci odporu proti Spojeným Státům, měl v Antofagasta, Chili řeč, v níž ilčil románským národům v Americe nutnost, zabrániti Spojeným Státům zmocnění se různých středů a jihoamerických republik. Ugarte prohlásil, že Spojené Státy podnětují revoluce a avrhují presidenty menších republik a dosazují na presidentské úřady lidi, kteří jsou jejich libovolnými nástroji. Ugarte sklídl za svou řeč bouřlivý souhlas velmi rozčleněných posluchačů, kteří jej po schůzi doprovázeli do jeho hotelu. Básník odjel z onoho města do Valparaisa, Chili, aby i tam pokračoval ve své propagandě proti Spojeným Státům.

Bojovné sufražetky odsouzeny.

Source sir John Eldon Bankes, odsuzuje v Manchesteru dvě bojovné sufražetky, prohlásil: "Poslal bych vás na cestu kolem světa po lodi, kdyby to zákon dovoloval." Odsouzené sufražetky, pí. Forrester a slečna Manesta, obě příslušnice tak zvané lepší společnosti, byly pohánány před soud na obvinění, že vnikly do obrazárny v Manchesteru a rozbilily skla třinácti obrazů. Source prohlásil, že jest potřeba přijeti přísnějších zákonů proti sufražetkám, a pak odsoudil ženy na tři a na jeden měsíc, respektive. — Předloha namířená proti hladové stávce, která má za účel odstraniti nutnost násilného živění odsouzených sufražetek, a jež nazývána byla Amazonkami "předloha o košce a myši" přijata byla dolní sněmovnou ve třetině většiny 294 hlasy proti 56.

Starobní pojišťování v Německu.

V tomto zasedání německého říšského sněmu byla předložena k přijetí předloha, dle níž mají býti dělníci v Německu oprávněni k starobní pensii již v 65. roce, a ne jako až dosud, teprve v 70. roce svého věku. Předloha tato byla podána sociálně-demokratickou stranou a byla budgetním výborem doporučena příznivě.

Havířská stávka velkých rozměrů

Stávka havířů v horním Slezsku stále roste a již 20,000 uhlokopů zanechalo práce. Vláda ovšem pospěšá na pomoc kapitalistům a to tím, že dává "střežití" doly sty četníků.

Z RAVENNA, NEB.

Vnedělí dne 20. dubna byli překvapeni manželé Ant. Bourrovi jich sousedy a přáteli. Překvapení týkalo se 25-letého výročí jejich svatku, jinými slovy, stříbrné svatby. Ujednáno, bychom sjeli se o půl druhé hodiny na jisté místo a pak všichni vyjeli najednou. Když pisatel dostavil se na umluvené místo, již tam byli skoro všichni. Ined jsme se seřadili a vyjeli. V předu jely automobily, za nimi kočáry. Bylo nás hodně a průvod byl velmi dlouhý. Když jsme příjžděli blízke k cíli, malická holčička uviděla první automobil a běžela oznámiti otec, že tam jede automobil. Otec projevil názor, že asi si zajíždí někdo pro vodu, jako obyčejně. Ale v tom přijel automobil do dvora, za ním druhý a další a celá řada vozů. Pan Bour se divil, co to vše znamená. Když jsme mu všichni začali gratulovati, pak si teprve vzpomenu a vyčítal nám, proč jsme mu nedali vědět. Není prý na nic připraven. Paní Bourrová zase měla starost, čím nás uhostí. Ale o to my jsme neměli starost, neb o vše bylo předem postaráno. Potom začala krásná sousedská zábava. Kolem 4. hodiny přivedlo několik paní pana Fr. Boura a jeho manželku před pana Franka Fialu, který promluvil proslov a sezdal manžele Bourrovi podruhé. Na to jim byla podána krásná kytice, kterou připravila paní L. Bačkorová a skvostný stříbrný dar. Pak nám připravily naše drahé polovice s pomocí paní Bourrové chutnou večeři, po níž se teprve rozvinula jak náleží pěkná zábava, která potrvála dlouho do noci. Každý se bavil podle svého. Přejeme manželům Bourrovým, by se dočkali i svatby diamantové, abychom mohli býti zase všichni pohromadě.

Krajan Albert Mrkvička

byl ustanoven naším novým policeistou od 1. května. Myslim, že se pan Mrkvička pro tento úřad dobře hodí.

Ve středu 23. dubna slavil svůj svátek krajan James Eckel

se slečnou Barbarou Najberkovou. Oba jsou dítkami vážených zdejších rodičů. Přejeme jim mnoho štěstí v jejich novém stavu.

V pondělí k nám zavítal p. Karel Veselý

od Sweetwater za obchodní záležitostí.

Máte-li klisny, pan James Macek st., Ravenna, Neb., má výborného hřebece.

Tento týden ukazuje se nám, že budeme mít krásné počasí. Myslim, že si toho mnozí krajané již přejí, neb práce jest velice zpožděna.

Mladý občan pan Carl Linn

byl již překvapen tento týden, neb v pondělí byl zvolen mayorem města Ravenny a na to ve středu ráno obdařila jej manželka jeho prvorozeným synem. — Pan otec města se nechal vidět, a jen se usmíval štěstím.

Pan Adolf Erázim byl poznovu zvolen do úřadu městského

roste.

SITUACE V MEXIKU.

Huerta a Diaz jsou rivalové.

Situace v Mexiku se přiměňuje. O sporech mezi stoupenci Diaze a Huerty proniklo v minulých týdnech mnoho zpráv do veřejnosti a potvrzují se agenty konstitucionalistů ve Washingtoně začátkem tohoto týdne. Robert Pasquiera, člen mexického domu poslaneč, má vystřihati Gonzalesa Ganteho, jako důvěrný agent pro Carranza. Gante jest pověšen zvláštní úlohou, jejíž účel se tají, ale panuje domněnka, že se odebeře do Evropy. Zprávy o situaci v Mexiku potvrzují napjaté poměry mezi Diazovci a Huertovci. Celé spolkové území jest fakticky rozděleno na dva ozbrojené tábory. Huerta má za sebou pečotu, Diaz dělostřelectvo.

ho klerka. Jest vidět, že pan Erazim jest sehopen toho úřadu a jej dobře zastával.

Dne 15. dubna slavil svůj svátek mladý krajan Jan Najberk se slečnou F. Erázimovou. Oba mladí snoubenci jsou dítkami prominentních českých a vážených zdejších občanů. Novomanžele byli oddáni v Loup City. — Necht štěstí provází je na životní dráze!

V pondělí, dne 21. k nám zavítal krajan Josef Černík z Ord na návštěvu přátel a známých, neb před léty vlastnil v našem městěku hostinec. Ve středu se zase navrátil do svého domova.

V úterý a ve středu jsme dostali vydatný déšť, přišlo po dva dni a dvě noci. Spadlo asi na 3 coule vody. Pšenice a vojtěšky jsou v tom nejlepší stavu.

Z BRAINARD, NEB.

Musím se také zmíniti o našich zruvňel barvířích, ač nechei je chváliti, poněvadž to není nic platno. Jenom tolik musím říci, co jest pravda, ač jsme tady ještě takové mistry v našem městě neměli jako jsou pánové Mueller a Smith. Kdo tomu nechee věřit, ať se přijde sám přesvědčit, jakou krásnou práci vykonali u pana Petrželky a Soukupa. V jejich hostinci barvíli celý vnitřek. Může se na ně každý spolehnout.

Minulý týden pan Plisek dělal nový chodník okolo své residence a cementovou podlahu do stáje pro toho černého běhouna.

Minulý týden pan Jedlička s manželkou jeli do Prahy do nemocnice a paní Jedličková byla nucena se tam zdržet několik dní. V sobotu přijela zpět.

Dostali jsme krásnou vláhu minulý týden, tak že jest radost se dívat na vše, jak to pěkně roste.

Musím se také zmínit, že jsem obdržel zásohu cream separator a Enginer, tak kdo něco takového potřebuje, přijďte si prohlédnouti tyto dobré a známé stroje. Přihlaste se u pana J. J. Osmera.

Do stavu manželského vstoupil pan Josef Bruner se slečnou Marií Hoparovou minulého týdne. Manželům gratuluji.

Česko-Americký Venkov jest listem pro každého českého muže, ženu a dítě. Každý zde nalezne hojnost nejlepší čítael látky pro sebe.

Náš zábavní klub, který už koná přípravy na veliký piknik dne 18. května, doufá, že bude krásné počasí a velká návštěva, abychom se mohli společně pobavit a trochu z kopytky si vyhoditi.

Mil štěstí Pokroku Západu a Venkova, musím s Vámi sdělit, že mám ještě nějaké kalendáře a semena na ruce. Na tato jest již sverhovaný čas, aby byla zaseta. Jen si pomyslete, že za tak malý doplatek tolik dostanete!

J. J. Osmera, jednatel.



Stávkáři v Paterson, N. J., příslušející ku známé radikální organizaci Industriálních Dělníků Světa, rozhodli se poslati svých 3,000 hlavovíček dělní přátelům do New Yorku, aby se o ně postarali, než oni sami vyžijou nějakou natomou. — Hartakenden, domov Winstona Churchilla, známého novelisty, blízke Cornish, N. H., kde během léta bude bydlet prezident Wilson. — Gov. Johnson z Kalifornie hájí právo svého státu zakázati Japoncům vlastnictví půdy, kžto japonský velevládnec, Viscount Činda, se dožaduje pro nikadový podléhací právo, jako mají ostatní přistěhovalci ve Spojených Státech. — Žasouhenci bývalého portugalského krále Manuela s princeznou Augustinou Viktorií byla právě oznámena. — Sněmovna poslanecká nařídila zatčení Charlesa C. Glovera, washingtonského bankéře, jenž několikrát uteril v hádce poslanec T. W. Simms z Tennessee. — Ty Cobb podpsal kontrakt s Chicotským mléčným klubem.